

Dreptatea

ANUL XXII
(Seria IV-a) nr. 2

MARTI
6 februarie 1990

COTIDIAN DE SEARĂ

4 pagini — 50 de bani

Director de onoare:
N. CARANDINO
Redacția și Administrația
Bd. Republicii nr. 34
București, Sector 2,
Tel. 15 03 39

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC
creștin și democrat

Noi nu prezentăm în alegeri lideri politici, ci un program adecvat ordinii și liniștii interne

După hăul politic atât de îndelungat, impus de dictatura comunistă, asistăm la reîmpărțirea partidelor politice tradiționale și la apariția unor noi organizații cu caracter competitiv. Acest fenomen este determinat de obligația de instaurare a legitimității constituționale, samavolnice întrerupte și de restaurare a libertăților publice oprite de tiranie.

Programul Partidului Național-Tărănesc, creștin și democrat, elaborat în 1936 a fost de curând revăzut și reasezat în concordanță cu realitățile zilelor noastre. Considerăm că într-o democrație pluralistă, partidele politice sînt indispensabile. Existența și utilitatea lor este justificată de necesitatea inexcuzabilă a corespondenței permanente dintre puterea politică și opinia publică a societății. Ele servesc la încadrarea tendințelor care se înfruntă în viața politică liberă și face să prevaleze în stat ideile programatice optime pentru bunăstarea și fericirea societății. Cel care pun pluralismul politic sub importanța partidelor sub semnul întrebării, demonstrează fie rău credință, fie lipsă totală de orientare și cultură.

În suferința tragică a neamului românesc, alta politică a țării, aruncată în închisori, s-a conturat și s-a evidențiat în îndrumările politice președintelui, pentru generațiile tinere care vor prelua stafeta organizării și conducerii societății. Desigur că trecerea anilor a dat

noțiunilor un conținut nou și a marcat autenticitatea sentimentelor brutărate de oligarhie. Din fericire însă, vîdul politic privilegiat nu a dezagregat nici tradițiile străbune, nici sufletul românesc. Acest suflet intraput de eroic al nostru tineret a triumfat asupra comunismului și l-a prăbușit iremediabil. Scopul este lumea românească eliberată de teama și va afla expresia politică ideală în Partidul Național Tărănesc — creștin și democrat.

Programul partidului nostru este linut la curent cu evoluția societății românești. El prevede abrogarea tuturor măsurilor restrictive și evident retrograde, impuse de regimurile dictatoriale, care au confiscat, pînă la anihilare, personalitatea omului. Acest program tinde să restaureze instituțiile democratice și asezămîntul constituțional.

Partidul nostru a fost constituit în Transilvania, încorporată în Ungaria, în anul 1869, cu numele de Partid Național, iar în România veche în anul 1895, cu numele de Partid Tărănesc. După întregirea țării, în anul 1926, cele două partide, consolidate prin alăturarea Partidului Național din Bucovina și Partidului Tărănesc din Basarabia, avînd program identic, au fuzionat, dînd naștere celei mai

CORNELIU COPOȘU

(Continuare în pagina 3-a)

CITIȚI „DREPTATEA”, ORGAN DE LUPTĂ ÎMPOTRIVA COMUNISMULUI!

ÎN ZIARUL DE MÎINE

Un emoționant
reportaj
din viața
orașului-martir
TIMIȘOARA

BIOGRAFI PARALELE



Parametrii noțiunii de piață

Piața liberă este sistemul de competiție alîntre cei care oferă și între cei care cumpără. Intere oferă și cerea, printr-un mecanism de autoreglare, pe care Adam Smith l-a numit „mîna invizibilă” și stabilirea unui echilibru prin prețul de vânzare-cumpărare. Activitățile de producție, distribuția și schimbarea produselor, de piața muncii, de întreprinderi și nu de stat. Măsurile întreprinderi de interes național rămase în proprietatea statului, vor putea exista în sistemul regulilor autonome, adică acel mod de exploatare care capitalul este furnizat de stat, dar funcționînd ca unități financiare autonome, nu depînd de buget.

Guvernul urmează să asigure libera funcționare a pieței libere prin uniformizarea unor reglementări juridice privind sistemul monetar, sistemul de măsurare și greutate, sistemul de contracte și de respectarea obligațiilor contractuale, împiedicarea formării de monopoli care stăvilie libera concurență și unele măsuri privind funcționarea beneficiilor și creditului, asigurătorilor, etc.

Evident că într-o economie liberă există și o piață a muncii libere. Ca atare, trebuie luată în considerare și posibilitatea apariției șomajului. Aici stăruie griji minime de a identifica locurile de muncă libere, de a organiza cursuri de recalificare și de a finanta o parte din asigurările sociale ale salariaților înști.

Există mai multe tipuri de piață, după cum este vorba de bunurile de consum, de mărfurile productive, de piața muncii, de capitalurilor, etc. Prin toate aceste tipuri de piață funcționează întreaga economie. În piața bunurilor de consum cantitățile produse și prelucrate depind de cererea și de veniturile consumatorilor și de prețurile pe care le pot accepta cumpărătorii, cit și de reacțiile oferite față de aceste prețuri, cu și costurile și producției. La rîndul lor, costurile de producție depind de cantitățile de factori de producție (muncă, capital, pămînt), utilizării și de prețurile acestora, adică de salariile (cei preț ai muncii) și de arendele (cei preț ai pămîntului). Aceste prețuri ale factorilor de producție generează veniturile pentru proprietarii resurselor de muncă, capital și pămînt. O

AURA ALEXA

(Continuare în pagina 3-a)

Revoluția și moravurile

Situația trebuie privită în fața: revoluțiile triumfă, guvernele cad, dar moravurile se schimbă mult mai greu. Iar o revoluție, care nu determină o nouă formă sau altă — măcar un început de transformare a moravurilor tipice vechiului regim corupt și răsturnat de la putere, riscă să devină o revoluție ratată, eșuată. Transformarea de putere nu este o jăgo. Societatea românească are nevoie de ceva mai mult: de o transformare a conștiinței civice și morale, de o regenerare a moravurilor sociale, de o modificare radicală a relațiilor dintre cetățeni și putere, dintre omul de putere și guvern.

Nu discutăm dacă, la noi, au fost, de fapt, nu una, ci două revoluții convergente: una de sus în jos, să spunem a comunistilor „buni” contra celor „răi” în zdrobirea lor masivă, și una de jos în sus, absolut hotărîtoare, a tineretului și poporului, care s-a dezlănțuit pe străzi și în piețele publice. Ceea ce aș dori să subliniez, foarte pe scurt, este doar această idee: revoluția spontană și entuziastă, care a reușit în mod strălucit — spre admirarea lumii întregi — a riscă să-și submineze bazele, să-și pierdă autoritatea și chiar legitimitatea, dacă nu este însoțită de un început măcar de „revoluție” morală și socială, care să-și dea adevăratul prestigiu și forța morală de a guvernare. Căci numai prin decrere și emisiuni morale — nimic de spus, foarte necesare în împrejurările actuale — nu se poate guvernarea mea o țară în mod democratic. Deci în consens larg național, de către un guvern investit printr-un mandat parlamentar, în cadrul unor alegeri efective pluraliste și libere.

vechi metode, unele scoase direct din arsenalul vechii dictatură.

Nimic nu corupe mai mult o revoluție și această primejdie devine tot mai evidentă — decît o revoluție făcută pe jumătate, plină de compromisiuni, abilități și combinații de culise cuse cu apă albă. Cursul revoluției nu trebuie să conțină și chiar să încurajeze moravurile vechi, ci să încerce pe cit posibil, chiar în folosul său, să le taie din rădăcină. Dacă revoluția și Frontul Salvării Naționale tinde să se transforme într-un alt tip de partid unic, folosind același aparat politic și de stat, se poate spune cu toată certitudinea că se vor înregistra proteste, opoziție, rezistență și agitație.

Se impune deci ca toate persoanele compromise în vechiul regim să nu mai figureze în nici un nou post de comandă, în nici o instituție, de nici un tip, social sau cultural. Fostii miniștri, fostii deputați M.A.N., fostii membri în c.c., fostii activiști de bază nu ne pot da lecții de democrație. Unii, puțini, cu merite și calificări personale reale, se vor integra în mod firesc în noua societate. Nimeni nu-i va exclude profesional. Dar activiștii de profesie, nulitatea, mediocritatea, care n-a fost decît activiști și care deveni de-a rîndul ne-a „dirijați”, ne-a „controlat”, ne-a dat „indicatii prețioase” cu obrăznicie și arroganță, trebuie să iasă pentru totdeauna din circulație. El nu mai poate fi admis în nici un Comitet al Salvării Naționale, la nici un nivel, în nici un loc în țară. Căci ce exemplu va da revoluția promovînd tot acești oameni, nuli și avizi de putere, carieristi și conformiști? Cum se vor regenera moravurile cînd, din nou, pleacă al noștri, vin al noștri? Este Caragiale la putere? Noi nu dorim acest lucru! Și nu-l vom admite!

În întreaga țară se înregistrează

ADRIAN MARINO

(Continuare în pagina 3-a)

UNA GINDIM,
UNA SPUNEM
ȘI UNA FACEM ?

Cine ne poate scoate din această dilemă... Ne este atîta sete de adevăr, de dreptate, precum aerul și apa!

NOR



Partidul comunist sub judecata istoriei!

Clopotele victoriei eliberatoare au răsunat... Lăcrăm pentru cel care au căzut luptînd pentru libertate pe care ne-au dăruit-o prin jertfa lor... Și bucurie și îmbrățișări în ceasul cînd balaurul a fost doborât!

Monstrul odios și-a dat sufletul. România a scăpat de blestemul de a fi considerată țara comunismului! A sosit momentul mărit, acela al întoarcerii țării noastre la libertate!

Nu au existat în istoria social-politică a României pagini mai singure decât acelea înscrise de partidul comunist, chiar în comparație cu maselele făptuite în snii premergători celui de al doilea război mondial de fosta Gardă de fier, masele care pălesc în fața practicilor diabolice și crude ale partidului comunist!

Istoria acestui ticălos conglomerat de nonvalori, a început

din clipa cînd insurecția armată de la 23 august 1944, organizată și condusă de regele Mihai, de oamenii politici din fruntea partidului Național-Tărănesc și a militarilor constituiți și patrioți din rîndurile armatei, au reușit să ducă la bun sfîrșit lovitură de stat prin arestarea lui Ion Antonescu, eliberînd România de fascism!

Cu viclenia care l-a caracterizat în tot timpul existenței sale, profitînd de instabilitatea politică firească a acelor împrejurări și de înalțarea trupelor sovietice pe teritoriul țării noastre, partidul comunist s-a autopropagat organizatoric și fauritorul actual al eliberării țării, înaspirîndu-se în mod abuziv, arbitrar și neadecvat, meritul eliberării!

Prin sfădăliile mincinoase, sprijinit de tancurile străine și sub presiunea politică din exte-

rior, a reușit în scurt timp să scape de puterea în stat, falsificînd grosolan alegerea din noiembrie 1946. Instalînd la cîrmă primul guvern comunist prezidat de dr. Petru Groza.

Mai stăruie în amintirea tuturor celor care au fost martori ai acelor evenimente modul cum au fost înșelate masele populare, derutate și înfricoșate de prezența trupelor străine prin lozinci stupide și discursuri demagogice adresate la special tărănimii, căreia i se promitea marea și sarea și în care s-a adîmă că pămîntul va aparține celor ce-l muncesc.

Cît de adevărate și puse în practică au fost promisiunile, s-a văzut ulterior, cînd țărănul

COCIU MIHAIL

(Continuare în pagina 2-a)

Care este adevărul?



Ziarul nostru nu se dorește a fi un cotidian de stirii senzationale, așezară însă, la ardele 30 TIBERIU SZILAGY, ministru la Întreprinderi miniere Uricani, sector 3 A, ne-a vizitat la redacție. Era unul dintre cei patru suie de reprezentanți ai miniștrilor din Valea Jiului, indignați de faptul, afirma dînsul, că au fost trisați de C.F.S.N., Tiberiu Szilagy sustine că totul pentru apărarea Frontului în ziua de 29 ianuarie a fost „aranjat”.

Fără a ne face ecoul acestei idei, amunăm opinia publică din România că, la 30 februarie, o delegație de circa 800-1000 de miniștri și-au anunțat prezența în fața sediului P.N.T. în semn de protest împotriva poliției fals conciliatorii a C.F.S.N.

AURA ALEXA

(Continuare în pagina 3-a)

Tineretul Universitar Național Tărănesc — brațul puternic al P.N.Ț. — în crîncena luptă politică din anii 1944-1946

După „23 August 1944”, studenții români din București și din toate centrele universitare ale României s-au grupat în asociații studențesci democratice, pe facultăți, și-a ales, respectiv sesiuni speciale de examene, renunțarea la metodele vechi, rutiere de stabilire a examenelor în facultățile de învățămînt superior. Și pentru toate aceste probleme maiore ca și pentru multe altele, asociațiile studențesci democratice reînființate în acea perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

Daș studentimea română mai avea o problemă: „ORIENTAREA SA POLITICĂ”. Pentru adevărul studențesc democratice, în această perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

Daș studentimea română mai avea o problemă: „ORIENTAREA SA POLITICĂ”. Pentru adevărul studențesc democratice, în această perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

Cu deosebire după data încheierii războiului (9 mai 1945) socializării studențesci democratice au avut de luptat pentru foarte multe revendicări legitime ale studenților români, consecințe a faptului că: mil de studenți români se întorceau de pe fronturi, unii erau răniți și înca nerestabiliți, alții nu aveau îmbrăcăminte civilă, locuri în cămine și la cantine, aveau ne-

voje de burse, de medicamente, de cursuri și de material didactic și exprimîndu-și dorința de a învăța încercară să recupereze perioada servită sub armă, solicitau sesiuni speciale de examene, renunțarea la metodele vechi, rutiere de stabilire a examenelor în facultățile de învățămînt superior. Și pentru toate aceste probleme maiore ca și pentru multe altele, asociațiile studențesci democratice reînființate în acea perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

Daș studentimea română mai avea o problemă: „ORIENTAREA SA POLITICĂ”. Pentru adevărul studențesc democratice, în această perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

După încheierea războiului, studenții români democratice au avut de luptat pentru foarte multe revendicări legitime ale studenților români, consecințe a faptului că: mil de studenți români se întorceau de pe fronturi, unii erau răniți și înca nerestabiliți, alții nu aveau îmbrăcăminte civilă, locuri în cămine și la cantine, aveau ne-

După încheierea războiului, studenții români democratice au avut de luptat pentru foarte multe revendicări legitime ale studenților români, consecințe a faptului că: mil de studenți români se întorceau de pe fronturi, unii erau răniți și înca nerestabiliți, alții nu aveau îmbrăcăminte civilă, locuri în cămine și la cantine, aveau ne-

După încheierea războiului, studenții români democratice au avut de luptat pentru foarte multe revendicări legitime ale studenților români, consecințe a faptului că: mil de studenți români se întorceau de pe fronturi, unii erau răniți și înca nerestabiliți, alții nu aveau îmbrăcăminte civilă, locuri în cămine și la cantine, aveau ne-

Daș studentimea română mai avea o problemă: „ORIENTAREA SA POLITICĂ”. Pentru adevărul studențesc democratice, în această perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

Daș studentimea română mai avea o problemă: „ORIENTAREA SA POLITICĂ”. Pentru adevărul studențesc democratice, în această perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

Daș studentimea română mai avea o problemă: „ORIENTAREA SA POLITICĂ”. Pentru adevărul studențesc democratice, în această perioadă postbelică, au luptat din răzputeri cu decanatele și rectoratele, cu ministerele, Guvernația și alte organele oficiale, obținînd multe rezultate pozitive.

SI NOI SÎNTEM POPORUL

Cum se va manifesta adunarea este un fapt care nu poate fi ignorat. Este vorba de o adunare care va avea loc in Bucuresti, in ziua de marti, 6 februarie, la ora 18.00, in Sala de spectacole din strada Buzesti. Aceasta adunare este organizata de catre Comitetul de organizare al Partidului National Taranesc, care este un organism nou creat, care are ca scop principal promovarea intereselor si drepturilor cetatenilor si in special ale taranilor. Partidul National Taranesc este un partid care se bazeaza pe principiile si valorile noastre nationale si care are ca scop principal promovarea intereselor si drepturilor cetatenilor si in special ale taranilor.

Adunarea este facuta la mai mult de o saptamana de zile si este un fapt care nu poate fi ignorat. Este vorba de o adunare care va avea loc in Bucuresti, in ziua de marti, 6 februarie, la ora 18.00, in Sala de spectacole din strada Buzesti. Aceasta adunare este organizata de catre Comitetul de organizare al Partidului National Taranesc, care este un organism nou creat, care are ca scop principal promovarea intereselor si drepturilor cetatenilor si in special ale taranilor.



I. CRACA

Noi nu prezentăm in alegeri lideri politici, ci un program adecvat ordinii și liniștii interne

Parametrii noțiunii de piață

(Urmare din pagina 1)

puterice organizatii politice de masa, cu program de centru stanga. Partidul National Taranesc, Am pastrat numele traditional al partidului, acoperit de glorie și de insemnate realizari in Romania interbelica, carea, dupa afilierea noastra la Uniunea Partidelor Democrat Crestine din 1987 i-am definit ideologia, prin sintagma crestina democrat.

Partidul nostru preconizeaza trecerea țării noastre la economia de piata, privatizarea comerțului, restituirea pământului confiscat de țărani, promovarea agriculturii private prin inlesnirea țărănilor proprietari ai loturilor rezidențiale de utilitate sociala cu termen-uncle moderne procurate pe credite in luni lungi, acordate de stat, asigurarea dreptului de proprietate. Privatizarea, in toate domeniile, trebuie să se faca treptat, pe temelul unor studii de specialitate, spre a se evita convulsiile și diminuarea producției. Din rationalizarea producției industriale și sistematizarea întreprinderilor paralizate sau falimentare, vor rezulta brate de muncă suplimentare necalificate, care vor putea fi utilizate într-o agricultură restructurată, capabilă să atraga in mediul rural populația dezradăcinată de politica economică dezastruoasă a odioasei politici prăbușite.

Partidul nostru și-a reconsiderat și refuzat programul, fiind seama de evoluția situației postbelice și schimbările structurale determinate de stările nefaste, impuse de tirania prelungită a dictaturii comuniste. Cercurile noastre de studii, alcătuite din cei mai competenți specialiști, au analizat, după criterii științifice, pornind de la realitățile momentului, reorganizarea tuturor resurselor din viața publică a României. Avem studii adecvate privind structura departamentelor și noile legi de organizare, preconizate pentru realizarea unor reforme inițiate pe criterii practice și realiste. Sintem un partid de masa de orientare de centru-stinga, care a adoptat principiile ecologiei moderne, pentru conservarea ideala a mediului natural, reformarea ortografiei, reformă monetară, despăgubirea prejudiciilor și depozitării, introducerea religiei in scoala. Vrem să restabilim autonomia universitară, să încurajăm eforturile de perfecționare ale studenției merituatoase, prin burse și schimburi culturale cu strătălatea, să promovăm tinăra generație in posturi de conducere, până la cel mai înalt nivel, să asigurăm deplina libertate a tuturor culeșilor și egalitatea deplină a cetățenilor cu drepturi depline, asigurate, pentru minoritățile naționale spre a-și cultiva limba, tradițiile și cultura specifică, fără restricții. Preconizăm reimpărțirea terenurilor devastate, modernizarea transportului, reorganizarea turismului. Programul nostru se întemeiază pe principii nepieritoare ale moralei crestine. Armătura științifică a doctrinei noastre rezultă din constituționalismul lui Bluntschli, pe tezele lui Rohmer, pe adevărurile necontestate stabilite de Robert Michels și Konrad Hănsch, pe teoriile sociale ale lui Lavergne, Giraud și Tardieu și pe sintezele lui Duverger. Politica noastră țărănească are drept îndrumar con-

ceptia lui Ionescu de la Brad, principiile lui C. Dobrescu Arges, poporanismul lui Stere și principiile născute in generoasa gândire a lui Ion Mihalache.

Mijloacele materiale și tehnice pentru difuzarea programului nostru și pentru sustinerea campaniei electorale, ne lipsesc. Partidul nostru, odată cu desființarea lui abuzivă, a suportat confiscarea integrală a tuturor bunurilor de care a dispus. Cei aproape 300.000 de aderenti politici au fost sancționați pentru vinovății imaginare, cu confiscarea totală a averii. Am repus in legalitate partidul la 22 Decembrie, in timpul insurecției anticomuniste, fără mijloace materiale. Am avut sansa de a fi păstrat, in ciuda extraordinarilor repressiuni practice de securitate, nucleul organizatoric in Capitală și in toate localitățile țării și legătura clandestină cu acestea ne-au înlesnit primele măsuri de reorganizare. A-fluența adeziunilor la partidul nostru este extraordinară, atât la orașe cit și in mediul urban. In timp de 12 zile am înscris in București 37.000 de aderenti, iar in provincie peste 140.000. Sperăm ca pînă la mijlocul lunii februarie vor termina organizarea in toate localitățile țării. Partidul nostru, care număra la scoaterea lui in afara legii 2.125.000 de membri activi, a fost cel mai puternic partid politic al României, ca organizare și disciplină. Sintem convinsi că vom întimpla surpriza mare in afirmarea programului nostru, mai cu seamă dacă Frontul Salvării Naționale, care dispune de toate mijloacele materiale și de intraga zestre imensă a partidului comunist, se va preta la stăpînirea directă sau indirectă a acțiunii noastre politice, prin mijloace ilicite de felul celor care ne-au apăsat in trecut. Zecele de mii de aderenti care ni s-au atastat cu încredere și cu entuziasm fără egal, dar și compatrioții noștri care au fost siliti de opresiunea comunistă să-și părăsească temporar țara, ne dau un sprijin care depășește orice așteptări. Cu toate posibilele obstacole care s-ar putea să ni se pună in cale, credem că vom realiza in alegeri majorități importante, datorită unui suport ferm și îndrăjit, pe care ni-l asigură toate categoriile sociale ale țării. Noi nu prezentăm in alegeri lideri politici, ci un program adecvat ordinii și liniștii interne, progresului și necesităților obștești și o ideologie care atrage masele românești. Descidem in mijlocul poporului cu steagul acoperit de glorie al lui Iuliu Maniu și Ion Mihalache, a căror amintire a fost transformată prin atasamentul și pretuirea opiniei publice in mit național. In lupta de opinii pe care o vrem loială, nu seziăm adversități doctrinare care să ne îngrijoreze. Sintem hotărâți să prefîndim, cu cea mai categorică hotărâre, o lege electorală onestă, fără fisuri și să nu mai tolerăm mistificarea voinței naționale de care am avut parte in trecut. Cu sprijinul opiniei publice cinstite vom reuși să contracțăm orice posibilă încercare de subminare a democrației și de nesocotire a libertăților publice și orice eventuală tendință de alunecare spre o nouă formă de totalitarism, oricât ar fi ea de travestită in solitudine socială.

parte din veniturii nu sint consumate pe piata pentru cumpărarea de bunuri, ci sint economisite. Modalitățile prin care aceste economisiri pot fi implicate in piata capitalului ințințuieze metode de producție și distribuție.

Piata unui singur produs înseamnă grupul de cumpărători și grupul de vânzatori care cumpără și vinde acel produs și grupul de producători care ar achiziționa produsul la un pret mai mic și grupul de potențiali vânzatori care ar vinde dacă prețul ar fi mai mare.

Fundamental pentru o piață liberă este dreptul de proprietate individuală asupra bunurilor și mijloacelor de producție, indiferent dacă această proprietate are o formă tangibilă sau o formă abstractă (valorile sau cote-părți ale unei proprietăți indivizibile (o întreprindere sau o asociatie de mici producători industriali, agricoli sau de servicii). Buna funcționare a pieței implică cu necesitate absența ovrindurii democratice. Trebuie făcută o deosebire între democrație și liberalizare. Regimurile monopartid pot lua măsuri de liberalizare vizind, de pildă, o piață socialistă. Experiența lungosivletii arată că poate exista autogestune a întreprinderilor, ca și piață și totuși economia să fie foarte distorsionată dacă rețeaua de politici este prezentă numai in climatul democratic, fără dominatia unui singur partid, meca-nismul pieței libere pot decalaja energia de muncă productivă. Inițiativa și creativitate a unei țări.

Evident că procesul de privatizare al marilor industrii prin acțiuni nu este ușor. El nu va putea fi înfăptuit, treptat, decît prin distribuția acestora (finanțarea) după anumite criterii, muncitorilor și nu va obține rezultatele urmărite dacă nu va funcționa o burse la care aceste acțiuni să fie cotate, vindute și cumpărate.

In condițiile structurilor democratice ale țării noastre vom putea avea cu adevărat o piață liberă care să atragă și coopereze unor investitori străini într-un regim de avantaje economice reciproce. Climatul democratic include, de asemenea, creșterea și îmbunătățirea drepturilor muncitorilor și tuturor categoriilor de salariați prin sisteme libere și asociatii voluntare cetățenești și alte institutii ale societății civile.

DREPTATEA ȘI-A FĂCUT APARIȚIA

(Urmare din pagina 1)

Există o singură lăbură de adevăr, o singură tristete a celor lipsiți de libertate aproape 44 de ani și, desigur, o unică sinceritate. Colectivul redacțional al ziarului "DREPTATEA", care a reapărut, speră să ajungă în gura sufletului și constința Dumneavoastră. Vă mulțumim anticipat că ne faceți onoarea de a lectura ziarului nostru, rugîndu-VĂ să rețineți că NU SÎNTEM SINGURĂ PUBLICAȚIE POTRIVNICĂ "DIN NASTIEA ROȘII"!



Cîteva determinări

(Urmare din pagina 1)

introducerea facultativă a unei limbi străine înăd din grădiniță și obligativă din clasa a doua, cu specificarea că pe parcurs va fi introdusă și a doua limbă; reorganizarea vechii universități, cu specificarea drepturilor studenților de a-și expune o-

pinile fără ingerințe pe principiul autonomiei universitare, de a beneficia de burse in țară și în străinătate pe baza exclusivă a meritelor profesionale, reexaminarea prin comisiile de specialitate a doctoratelor obtinute de nomenclatură și activiști.

Spatiul nu ne-a permis decît enunțarea

unor diferențieri între diversele puncte programatice din cîteva domenii. Noțiunile cu care operăm și unitățile de măsură ale libertății, egalității, etic și etichetă și departajarea între formațiunile politice de a lungul istoriei s-a produs de interpretare și mai ales aplicarea lor. Problema esențială e cum sint definite aceas-

Revoluția

(Urmare din pagina 1)

ză tot mai multe proteste și manifestații, indeosebi in generația tinăra, împotriva oportunismului și cameloanșismului, a lichelelor, care elogiază unul regim de desceții clauș în care au lins timp de decenii clauș ceaușescu. Cîntecul înfloresce, urmare trisă a unor vechi deprinderi din liberalizare. Ziarul "Adesul" in București, din Cluj, in numărul din 6 Ianuarie 1990, reproduce protestul unui colectiv împotriva șefului său, care „și-a permis

să facă declarații ca acestea ce se voiau "ironice": „L-am aplaudat pe Stalin, Dej și Ceaușescu, ci vom aplauda și pe alții". Această mentalitate cinic-oportunistă este foarte răspîndită. Ea a intrat in singele vechiului aparat de stat răsărit în mod inevitabil, la putere. Este tipică. Mulți „aparținici” cred că revoluția, schimbarea de regim constituie doar un simplu transfer de putere, la vîrf, care pe ei nu-i privește. Ei vor să-și păstreze toate locurile, puterea, privile-

giile de pînă acum. Mulți nu cedează pozițiile pe care încă le ocupă. Sint produsul vechilor structuri de putere și moravuri. Ei continuind să stădeze prin obrăznicie și relațiile lor naivitate bețioare „adevătați”, care cred sincer că, în țară, s-a schimbat totuși ceva, mult mai profund decît simpla răsturnare și executare a unui cuplu odios. Ei a fost produsul cel tem ptaltitar comunist, care a fost aruncat peste tot in Europa de est, ca și în cea de vest de altfel, efectiv la lada de gunoie a istoriei. Partidule comuniste din Ungaria, Cehoslovacia, Polonia s-au autodiripat. Altele li vor urma. La noi, pînă nu

Din crimele prințșorului

Acum cîteva ani, in București, Nicu Ceaușescu, fiul dictatorului, a accidentat mortal o tinăra, pe una din străzile centrale.

Zile in șir, părinții au publicat anunțuri la mica publicitate, rugînd martorii să dea amănunte. Nu știu dacă au reușit să intențeze vreun proces. Știu însă cum s-au petrecut faptele, din relațiile unor oameni din cartier.

După ce a lovit fata, prilej cu care și-a avariat mașina, prințșorul, șocat, a oprit și a coborât. Un agent de circulație s-a îndreptat in fugă spre locul accidentului, dar, vîzînd cu cine are de-a face,

s-a îndepărtat tot atît de repede. Imediat a apărut o altă mașină, cu gorile din garda personală a prințului. Unul dintre ei s-a urcat la volanul mașinii care provocase accidentul, atrăgîndu-i atenția agentului de circulație: „Bă, eu am fost la volan, eu am lovit-o. N-ai văzut că era beată și mi s-a aruncat in față?”. Celălalt individ l-a luat pe prințșor și a demarat in trombă cu a doua mașină.

Victima a fost deșus la biserica D-na Oltea din cartierul Tei, unde locuise. Bineînțeles, imediat s-a aflat cum murise tinăra și cine o ucisese. Lumea din cartier a făcut un oarecare pe-

rinaj. Preotul a spus, atunci, mai mult enoriași: „Astia ne vor demola biserica!”. „Astia” fiind clanul, familia, autoritățile.

N-au dărimat-o imediat, ci... după cîteva ani.

Pasă-mi-te, trebuia amenajat acolo un spațiu verde. Biserica cochetă, avînd inestimabile odore, a fost demolată in cîteva ore, fără a se da posibilitatea nimănui să salveze ceva dinăuntru.

Așa se holdra soarta unei biserici, a unui lăcaș de rugăciune, pe vremea domniei familiei ceaușescu.

AL SAUCA

Note și comentarii

Mai mulți corespondenți ne-au relatat o serie de întâmplări care nu par deloc să fie „înțipitoare”. Ca de exemplu:

In cadrul unor anchete, fosta miliție confisca bunuri de valoare, bijuterii, aparatură electronică, automobile etc. și pe baza unor documente fictive prin care se atesta că s-ar fi organizat o licitație, păstrîndu-se deci numai aparența de legalitate, acestea ajungeau in posesia unor cetățeni, rude ale anchetatorilor, la prețuri scandalos de mici. Nu mai trebuie adăugat faptul că la mascarada participa doar fericiții clișajori.

Dacă așa stau lucrurile, pe ce are trebuit să păsăsc legea cine îl mai pășăsc?

Situație valabilă in mai multe județe și chiar in București. Deh, Capitala... Peștele cel mare care...

Pe noi ne ajută cineva să facem lumina?

Si ca nu cumva să ne îndoim de acest lucru, a etichetat promot prima voce in opozitie ca irezonabilă.

S-a uitat apoi o clipă in trecut și s'apropie — s-a zărit nici urmă de tradiție democratică in România!

Erroare de paralelă sau desprindere de rețină? Ori cum e preferabil să consulte un specialist.

Cînd in sfîrșit s-a concentrat asupra prezentului, surpriză: — in Piața Victoriei manifestați peste 100.000 de oameni scandînd printre altele: Jos Brucan — s'astălmă! Peștea sa apără a văzut legălat in mîinile demonstrațiilor bancnote de 10 și 20 dolari. Aici e drept, a dat dovadă de modestie. La valoare de domniele sale pretul pentru mercenarii partidelor istorice ca și pentru acoliții acestora (studenți, muncitori, țărani, intelectuali) trebuia să fie de cel puțin 100, dacă nu de 1.000 de dolari!

Ce vrei, doamna Roxana Costache publică in „primul ziar liber și revoluționar românesc”?

In ziarul „Știința Tineretului” (șorbon, „Tineretul Liber”) din 28 Ianuarie, într-o casetă de pe prima pagină (11) Cristian Tudor Popescu, după cite știm autor de că, lasă să-și desparte alunecînd într-o particulară ficțiune. Textul este pînă dorseric cu malitios instigatoare ca reformulează paragraful din programul P.N.T. și prîvind restituirea pământului către țărani. Acordăm circumstanțe atenuante pentru neînțelegerea cuvintelor simple și și stăm la dispoziție domnului C.T.P. cu un exemplar din Platforma-program a partidului nostru plus explicațiile de rigoare.

manșă de a deveni obiectul peste noapte după ce ani de-a rândul au fost la stîna de corbi pe care s'au smulț numele caneliei și au declarat nevinovățiile lui ispravni.

Mai departe I.B. „românesc” prezenta „ca lider al Comitetului de organizare „Pro-democrație” („a) un „publicist ca Sorin Rosca-Stănescu, mult prea bine cunoscut pentru ambiguitatea sa profesională și nu numai”.

SIMION BUMTRACHE

Bulevardul „Victoria Socialismului” pește drum de „Bulevardul Primăverii”

Dragi edili bucureșteni (și nu numai) a venit timpul să ne spuneti (dar in scris) cum stăm cu fondul locativ?

Ce ar vrea tot bucureștenii? (și nu numai bucureștenii) să stea în casă?

Cite apartamente vae sociale pe B-ului „Victoria Socialismului”?

De ce stau goale?

Pînd cînd vor sta goale?

Cite vile sint ocupate in cartierul Primăverii?

Cine ocupă aceste vile?

Pe ce criterii le ocupă?

Pînd cînd le vor ocupa?

Nu vom permite să ne anunșim in audiență la Primăria Capitalei pentru a obține răspunsuri exacte la toate aceste întrebări?

Timpe de 45 de ani 90% din români au cumpărat de la M.A.T. GOSTAT, APPROZAR, ALIMENTARA, COM-ALIMENT.

In același răs timp 10% din români „s-au aprozonat” de la casele de comenzi cu circuit închis, magazinele și diplomații sau pu și simplu și s-a adăugat țării o mie o plată tot ce și-au dorit.

Din cei 10%, fac parte mulți, foarte mulți domni din F.S.N. și din guvernul actual. E inutil să încerce să spună.

Ei nu pot pretinde că au avut o ratie de 200 g de salam, 1/2 pachet de unt, 10 lam, 1/2 kg de carne, pe lună. Ei au mîncat pe sătură.

Nu întrebăm (și nu vom nota) cu ce ne rădăneș acum domnii din F.S.N. și din guvern de la corzi nu-i vede nimeni? Nici acum după Revoluție!

BUCUR

DL BRUCAN ARE NOI ÎNSĂRINĂRI

Televiziunea Română Liberă a anunșat duminică demisia domnului Silviu Brucan din Consiliul Executiv al Salvării Naționale pentru a dupe numai cîteva ore, printre agenții de presă străină, (fărăș printre agenții de presă străină), să aflăm că dl. Silviu Brucan n-a demisionat decît din Comitetul executiv nu și din C.F.S.N.

Înțind neașă demisia, ne-a obșnuit cu reveniri asupra unor hotărâri luate inițial, chiar și cînd a fost vorba de decrete, a-titudinea domnului Brucan ne surprinde.

D. Brucan dă vina acum pe Televiziune care, chipurile, nu ar fi citit întreaga domnie, sala scrisoare. Ne permitem să ne îndoim că „Televiziunea Română Liberă” și-ar fi îngăduit o asemenea libertate! Cu atît mai mult cu cît anulul de la Televiziune era fondat de Brucan, cu Brucan înși demisia afirmă că și considera mistuna domniei sale încheiată.

Motivele revenirii domnului Brucan asupra hotărârii inițiale nu le cunoaștem. Se pare că a primit noi înșări. Așteptăm ca prin intermediul interviurilor pe care dl. Brucan le va face cu siguranță presei străine, să aflăm și noi cel din țară recentele domniei sale înșări.

O PRECIZARE

Dintr-o regretabilă eroare, in locul pasajelor selectate din înșăsoarea adresată C.F.S.N. de către primul vicepreședinte dl. D. Mazilu prin care își anunșă demisia din acest organism, scrisoare deosebit de edificatoare prin motivațiile stringente a demisiei domniei sale, pasaje care se aflau culesse in tipografia înăd din 27 Ianuarie, s-a strecurat in numărul de ieri o notă care nu reflectă opinia noastră in legătura cu personalitatea politică a domnului D. Mazilu. Cerem, de aceea, pe această cale, scuzele de rigoare și-l asigurăm pe dl. D. Mazilu de descebiile noastre a-precieare in legătura cu lupta internă și internațională pe care a dus-o și continuă să o ducă pentru instaurarea unui regim cu adevărat democratic in țara noastră.

LUPTA PENTRU DEPOLITIZAREA TELEVIZIUNII

Avînd in vedere rezultatele discutii purtate cu domnii Ion Iliescu și Petro Roman, in urma protestului Sindicatului liber al televiziunii române pentru ca televiziunea să devină cu adevărat liberă, ne așteptăm ca Sindicatul liber să-și continue lupta pentru obținerea revindicărilor, așa cum s-a arătat in fața unor mesierilor studenți și tineri care au manifestații pămînt duminică 4 februarie in fața Televiziunii, manifestație care a putut fi urmată și pe micul ecran.

PAUL LAZĂRESCU

COPII DE-AI PATRIEI

Cind tu plecai spre tarmul altei patrii... Si tu stiai ce-i viata dupa gratii.

Si daca n-am crescut in gloante fluturi, Pe harta lumii tu dormeai in flori...

Ti-ai amintit de frate si de sange Si ai venit sa ma ingropi uimit, Si poate insuti tu ai fi murit...

Abia de libertatea azi ne-ajunge Sa fim romani si sa murim cinstit.

ILIE COSTACHE



LUCIA ȘTEFAN

Cui îi este frică de revoluție?

numai memoria, ci și creativitatea, inventivitatea. Relația dintre studenți și profesori trebuie radical schimbată. Studentul trebuie învățat să nu mai fie o masină pasivă de scrie cursuri...

marie era alta decât cea înfățișată de demonstrația legală nu a putut fi transmisă în direct, însă pe 29 ianuarie ea a dispărut subit din manifestările pariziene. Frontul 78 nu a reușit să organizeze demonstrația de pe 29 ianuarie nu a fost anunțată legal cu 48 de ore înainte...

Revoluția trebuie să continue, dar nu prin manifestări anarhice și brutale, ci pe un nivel superior, cel al ideilor, cel al măsurilor inteligente și concrete. Legile trebuie gândite de zece ori și emise o dată, și nu invers...

LUCIA ȘTEFAN

ȘTIINȚA LA ORA 12

O splendidă performanță Echipa feminină de volei RAPID BUCUREȘTI în turneu final al Cupei C.E.V.

În toamna anului trecut s-a jucat primul meci feminin al Rapidului revărsat după o îndelungată absență. În primul meci de calificare echipa noastră a învins-o pe echipa din localitatea Hagen...

ȘTIRI SPORTIVE

BUCUREȘTI. În Capitală a avut loc sedința de constituire a Federației de Bridge, la care au participat delegații de la cluburile și asociațiile de bridge din întreaga țară...

DE PESTE HOTARE

MOSCOVA. Ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Eduard Sevvardnadza, a relevat agenția Reuter...

Intrevederi. Liderul sovietic a arătat că, dacă partidul nu se va înnoi, el se va situa pe planul al doilea al vieții politice. P.C.U.S. trebuie să se înnoiească...

O. K.?! Domnul ziarist care semnează OBS ar trebui să fie mai atent la ceea ce publică în ziar...

RADU LEVĂRDĂ. După trei zile de întreceri echipa României a câștigat cu 3-2 meciul de la Dublin cu selecționata Irlandei...

BERLIN. Ibrahim Boheme - liderul partidului social-democrat a declarat că o vizită în Germania unită nu va fi membră a N.A.T.O. El s-a pronunțat pentru o Germanie demilitarizată...

BUDAPEȘTA. - Pastorul reformist László Tókes, aflat în vizită la Budapeșta, a declarat presei că în România nu există pericolul unui război civil...